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UNA VISION AMPLIA DE LOS CAUCES
NATURALES
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Colombia:
Un pais con muchos
cauces y rios.

Una abundancia por
conocer y aprender a

.
manejar
LOS RIOS MAS LARGOS DE
COLOMBIA
RIO LONGITUD  CAUDAL
(Km) (m3/s)
Magdalena 1.543 6.987
Guaviare 1.350 8.200
Putumayo 1.350 6.250
Cauca 1.350 2.347
Caqueta 1.200 13.180
Meta 1.000 6.496
Vichada 700 2.000
Vaupés 660 2.650
Atrato 612 4.155
Mira 550 570



SOBRE LOS RiOS

® ;Qué es un rio y como resulta?

@ :Como se manifiestan los sedimentos?
@ Tipos derios

@ (Por qué se mueven los rios?

C ¢ Por qué se producen las inundaciones?
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CUENCA'Y RED DE DRENAIJE SUPERFICIAL S

linea divisoria red de drenaje
de aguas

_cuenca
hidrografica

* Unidad de drenaje en el ciclo
hidroldgico

« Unidad geomorfoldgica en el
ciclo erosivo

e Fuente del agua y de los
sedimentos transportados por Profundidad
las corrientes s

e Unidad de anilisis fluvial Cauce en punto de concentracidon/observacion
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Seccion transversal del rio

4 Cauce
. aluvial

Lecho

Es aquel cauce cuyo lecho esta compuesto por
sedimentos del mismo tipo que transporta.

— Lecho: Corresponde a un depodsito sedimentologico en
el fondo del cauce, compuesto por particulas
relativamente gruesas, en transito.

Se forma gracias a la accion del. mecanismo hidraulico.

— Bancas: Corresponden a la porcion del perimetro del
cauce donde no hay lecho, estan conformadas por
suelo y poseen cohesion (las particulas finas rodean a
las gruesas y tienden a “pegarlas”).




Carga de sedimentos:

Es la cantidad de material sélido de origen mineral e
inerte, medida en términos de peso seco, que fluye con el
agua a través de una seccion transversal de una corriente
hidrica en la unidad de tiempo, y que es aportada por la
cuenca de drenaje que la corriente bana [Ton/Afo].

El concepto de capacidad de transporte:
Es la maxima carga sedimentolégica que puede

transportar un caudal en una seccion transversal dada de
una corriente aluvial.

Depende de:
* La existencia de una fuente de sedimentos.
* La energia del flujo en las condiciones locales.

* E|l tamano de los sedimentos: a menor peso de la
particula, mayor capacidad, y viceversa.



Esquematizacion de la carga
sedimentologica en un rio

Tipos de Carga Sélida y modos de transporte
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Capacidad de transporte de sedimentos

De la carga de lavado:

e Lafuente es la cuenca.

 Eltamano de los sedimentos es muy pequeno y la capacidad es muy alta,
de tal manera que se puede considerar que en todo momento la carga de
lavado que llega, que es funcion de lo que pasa en la cuenca.

* No se deposita en el lecho
Para la carga de material del lecho:

* Lafuente es el lecho en la propia seccion.
* Esta compuesta por las particulas mas gruesas e intermedias.
* Entonces el flujo siempre tiende a transportarla a plena

capacidad, siempre y cuando el lecho pueda suministrar la
cantidad de material suficiente.



SOBRE LOS RiOS

@ :Qué es un rio y como resulta?

® ;Como se manifiestan los sedimentos?

@ Tipos de rios
@ (Por qué se mueven los rios?

C ¢ Por qué se producen las inundaciones?



Balance de masas sedimentologico

El desempeiio morfolégico de una corriente aluvial depende del balance
sedimentoldgico, que de manera continua, determina l|la respuesta de
depositacion o socavacion que da forma al lecho y al cauce.

* A: Abastecimiento sedimentoldgico resultante de la erosion de suelos de la
cuenca [Peso/unidad de tiempo].

* (Qs: Capacidad de transporte correspondiente al funcionamiento hidraulico de
la corriente y la posibilidad de transportar particulas segun la energia del flujo
en la seccidn transversal considerada, [Peso/unidad de tiempo].

SiA>Qs Se deposita (A-Qs) en el lecho
Si Qs >A Se socava (Qs-A) del lecho

Si Qs = A Ni se deposita ni se socava
? T— i 1 - — : x

L -0 >
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a Seccidn transversal del rio
(M)

Lecho



Balance de masas sedimentologico
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* Sihay depositacion: Se
acumula sedimento en el
lecho y su nivel asciende.
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* Si hay socavacion: Se extrae B - L e :
sedimento del lecho y su nivel ¢
desciende.

Por lo tanto el lecho de una corriente
aluvial en una seccion dada, es un
almacenamiento temporal de los
sedimentos producidos por la cuenca, “ O
y que estan permanentemente en “

transito a lo largo del cauce. ee=ht
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Respuesta morfologica de una corriente en
un evento de creciente

S
T

— Vv
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Respuesta morfoldgica de una corriente en
un evento de creciente

Comparacion del abastecimiento con la capacidad de transporte

Qs> A i A>Qs ! Qs>A
Socavacion i Depositacion | Socavacion

Equilibrio Equilibrio



Socavacion y posterior sedimentacion durante el
paso de una creciente

(Rio Colorado)
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Respuesta morfologica de una corriente en
un evento de creciente

* Solo hay equilibrio en muy cortos instantes de tiempo.

« A largo plazo, se produce una sucesion de eventos de
creciente y de periodos de verano que hacen que a la larga se
tenga:

— Predominio de la depositacion, o
— Predominio de la socavacion, o

— Tendencia al equilibrio como resultado del hecho
de que no hay un predominio definitivo.



Procesos morfoldgicos predominantes a
lo largo de un cauce
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Analogia de |la Balanza de Lane

.iﬁ Flat Feet / Miln
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RIZOS Y DUNAS




SOBRE LOS RiOS

@ :Qué es un rio y como resulta?

@ :Como se manifiestan los sedimentos?

@Tipos de rios
@ (Por qué se mueven los rios?

C ¢ Por qué se producen las inundaciones?
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CAUCES MEANDRICOS

(Uno o mas canales)
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Rio controlado
geologicamente
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@ :Qué es un rio y como resulta?
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Rio Currulao

CAUCES
' MEANDRICOS

Google Earth, 2001 \
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Puede no haber predominio
de socavacion o depositacion,
0ero ambas ocurren

Tendency




CAUCE MEANDRICO
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Mackinaw River, Illinois, USA
Courtesy Inci Guneralp (2009)
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CAUCES TRENZADOS

Son cauces inestables y altamente dinamicos, en el sentido de que una
crecida puede modificar apreciablemente sus diversos brazos.

Los cauces son poco consolidados, muy anchos y en ocasiones sus
limites son dificiles de distinguir.

En consecuencia, sus orillas son muy poco resistentes y estables.

Su ocurrencia se asocia a un alto abastecimiento de sedimentos, y a una
baja capacidad de transporte, lo cual ocurre en cauces de montana
cuando descargan en la llanura transportando sedimento grueso.
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SOBRE LOS RiOS

@ :Qué es un rio y como resulta?

@ :Como se manifiestan los sedimentos?
@ Tipos derios

@ (Por qué se mueven los rios?

¥ ;Por qué se producen las inundaciones?



EL ORIGEN DE LAS INUNDACIONES
» Lluvias excesivas y extendidas

» Las lluvias producen «crecientes» en los rios que
desbordan la capacidad de los cauces

» El caudal desborda los cauces buscando
distribuir sedimentos que trae y adecuar su
cauce para transportar agua y sedimentos.

ADEMAS, EL HOMBRE A TRAVES DE SUS OBRAS:
» Intercepta el libre movimiento de los rios

» Construye en los cauces obras de insuficiente
capacidad para permitir el movimiento del agua
y los sedimentos

> Invade los lechos de los cauces
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Canal del Dique
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AVALANCHA:
Mucha agua y mucho
sedimento

Armero, Tolima 1985
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